

Сильны



Члены Центрального негального бюро профсоюзов гор. Казани. Сидят (слева направо): т.т. Б. Нелидов, Кузнецов, М. Борисов (Поланский), Стоят: Стам и Кириллов (члены пленума негального бюро).

Материалы и документы

О деятельности негального ЦБ профсоюзов гор. Казани.

По сведениям некоторых активных участников местного профдвижения эпохи 1905—1907 гг. негальное центральное бюро профсоюзов гор. Казани возникло в начале 1907 года.

Более подробных сведений о начальном периоде организации первого межсоюзного центра — перво-



Дом Б. Бежднева на М. Пророковск. ул., в котором помещались проф. об-во фабричных и негальное центр. бюро.

образу современного ТСПС — в нашем распоряжении пока не имеется.

Главнейшие документальные данные о деятельности ЦБ союз гор. Казани — протоколы заседаний секретариата бюро и общих собраний — были захвачены жандармами при обыске у секретаря ЦБ тов. Бориса Васильевича Вострокнутова, в момент ареста этого товарища — по постановлению местной охраны (КГБ), в порядке ликвидации членов ЦБ профсо-



Члены секретариата негального Центр. Бюро профсоюзов в Казани в 1907 г.: Поланский (М. И. Борисов), «Галон» (А. И. Догазов), Паютин (А. А. Лобинин).

зов, в ночь на 8-е августа 1907 года и до настоящего времени и сожалению не разысканы... Как бывший секретарь ЦБ Борис Васильевич, если бы он был жив, мог бы предоставить в наше распо-

ражение необходимые сведения и помог бы, возможно, отыскать необходимые материалы и документы (ему не пришлось дожидаться не только до наших дней, но и до революции 1917 года; он умер после отбытия тюремного заключения).

Погиб во время империалистической войны первый помощник негального центра профсоюзов гор. Казани — тов. Салуха Максимович Готман).

Преступная рука чехо-белой учредилки, в августе и-ме 1918 года, прекратила доверию для пролетариата жизни активнейшего революционера и профессионалиста — одного из первых работников негального ЦБ союз 1907 г. тов. Абрама Павловича Кошляка.

Нет с мая и 20-й годовщины 1905 года и одного из неутраченных организаторов профсоюзом г. Казани. того времени — тов. Николая Ивановича Попова).

Умер летом 1917 года один из лучших друзей казанского пролетариата, несшая близкое отношение к деятельности негального ЦБ профсоюзов доктор — тов. Виктор Алексеевич Периков.

Все эти товарищи несомненно несли то или иное отношение к моменту зарождения и первоначального формирования негального ЦБ союз гор. Казани.

Дошедшие до наших дней т.т. члены секретариата негального ЦБ союз гор. Казани принимали участие в работах ЦБ, не начиная возникновения этой организации, а примерно в промежутке от первого «проваза» членов ЦБ до второго и третьего — последнего по счету «проезда».

Безусловно неоспоримо то, что начало возникновения негального центра профсоюзов гор. Казани было положено именно в 1907 году.

Документально установлено также, что профсоюзом того времени были под исключительным влиянием Каз. комитета РСДРП и что негальное ЦБ союз также было организовано при участии социал-демократов.

Подлежит некоторому историко-научному исследованию вопрос о влиянии на профсоюз того времени большевиков или меньшевиков.

Восстанавливая в памяти, а равно и по документам архивов враждебного пролетариату лагеря) имена и фамилии руководящей профсоюзной головы, в профдвижении гор. Казани в 1907 году, мы устанавливаем, что в деятельности негального центр. бюро профсоюзов в разное время, его короткого, но более шестимесячного периода, существования, принимали руководящее участие, как члены секретариата, с-д большевики: А. П. Кошляк, А. И. Догазов, А. Кузнецов, меньшевики: С. М. Гертин, Б. В. Вострокнутов и Б. Н. Нелидов и т. н. «болоты» Лобинин А. А. и Борисов М. И. в составе пленума ЦБ союз.

*) Воспоминания о председателе проф. об-ва коммерческих служащих гор. Казани тов. В. А. Александрова.

***) Отношение. Катодод профсоюз негальн. № 1190 от 16 III—1925 года.

§) Студент Казанского Университета, урожен. гор. Воронеж.

§) Догазов А. И., Лобинин А. А., Борисов М. И., Нелидов Б. Ф. и Кузнецов А.

§) От 14 апреля до 28 мая и до 7 августа 1907 года.

§) Архив Каз. губ. жандармск. управления.

§) В революции 1917 г. с-д интернационалисты.

По всей стране после этого расстрела прокатилась волна забастовок, а стачечные комитеты, возникавшие в ходе них, становились первыми профсоюзными комитетами. Их лидеры брали на себя полномочия представителей интересов наемных работников своего бастующего предприятия. Развитие стачечной борьбы в годы Первой русской революции и стремление рабочих к сплочению привело к созданию профсоюзов по всей стране.

В Казанской губернии первые профсоюзы появились уже в феврале 1905 года — это были профсоюз печатников и профсоюз фармацевтов казанской аптеки Фердинанда Грахе. За время Первой русской революции 1905-1907 годов в профсоюзы Казани объединились около трех тысяч человек. Были созданы профсоюзы коммерческих служащих, металлургов, водников, швейников, столяров, булочников, экипажников, газетчиков, профсоюз рабочих алафузовских фабрик и ряд других.

Профсоюзы стали серьезной силой в защите наемных работников. Расширился спектр их деятельности — от ведения мирных переговоров с работодателем, заключения тарифных соглашений, выступлений в примирительных камерах и третейских судах до организации забастовок. Также профсоюзы принимали активное участие в различных политических кампаниях. Во многом благодаря влиянию на профсоюзы социал-демократов тесное переплетение экономических и политических требований присутствовало почти в любой забастовке.

— Елена Ивановна, три тысячи членов профсоюзов — это довольно мало для Казанской губернии.

— Согласно, это совсем немного — порядка пяти процентов от общего числа наемных работников в губернии в то время.

— Думаю, во многом причиной этого стало то, что тогда не получилось создать объединение профсоюзов. Они функционировали независимо друг от друга, на своих предприятиях?

— Да, первые профсоюзные организации были малочисленны, и их деятельность ограничивалась своим предприятием. Конечно, сам факт появления профсоюзов был серьезным прорывом в формировании демократических институтов в самодержавной России, но этого было недостаточно. Согласитесь, когда работники заинтересованы лишь в том, что происходит на их фабрике, в мастерской, магазине или аптеке, в решении только своих локальных вопросов, то говорить о серьезных позитивных изменениях в социальном устройстве общества не приходится. Поэтому следующим шагом должно было стать объединение профсоюзов по территориальному и отраслевому признакам. Только в этом случае профсоюзы становились той силой, с которой бы считалась власть. Увы, в то время это было невозможным.

— Почему профсоюзы в России или той же Казанской губернии не могли создать свое собственное территориальное и отраслевое объединения? Все-таки эпоха Первой русской революции, знаменитый царский Манифест о свободе слова, печати, союзов и собраний...

— Манифест, конечно, вселил определенные надежды, но длилось это недолго. Декларативные заявления в Манифесте были в скором времени нейтрализованы последующими указами, постановлениями и правилами. В частности, вся деятельность профсоюзов Российской империи регламентировалась «Временными правилами об

обществах и союзах» от 4 марта 1906 года, которые были оперативно изданы в период спада революционного движения и которые фактически лишали профсоюзы всякой свободы деятельности и ставили их под постоянный надзор полиции и местной администрации. Эти «Правила» предоставляли местным властям право постоянно осуществлять контроль над деятельностью профсоюзов, вмешиваться в их жизнь, устанавливать массу преград в деятельности. Кстати, «Правила» фактически не признавали профессиональные союзы, они упоминали только об отдельных профессиональных обществах. Соединение двух или нескольких профессиональных обществ в союз уже воспрещалось.

Другими словами, за работниками не признавалось право на создание централизованных отраслевых профессиональных объединений, а также межотраслевых профессиональных союзов. Например, если образовалось общество наборщиков, литографов, печатников, то эти общества не имели права объединиться в общий союз рабочих печатного дела. Если возникали союзы ткачей, прядильщиков, портных, то они не имели права объединиться в общий профсоюз швейников.

Так что все профсоюзы, согласно этим «Правилам», должны были функционировать изолированно друг от друга, без права создания общей организации и рискуя быть в любой момент ликвидированными по воле градоначальника или губернатора, которые при закрытии профсоюзов руководствовались принципом «целесообразности их существования в интересах государства и общественного порядка» — была такая формулировка.

Между тем, в Западной Европе уже в начале XX века существовали объединения профессиональных союзов, способные на общенациональном уровне защищать права наемных рабочих. Для российских профсоюзов эта форма объединения была запрещена, но крайне необходима. И первой попыткой объединения профсоюзов Казанской губернии стало создание Казанского Центрального Бюро профсоюзов — КЦБП.

— Эта форма объединения была изобретением профсоюзов Казанской губернии?

— Нет. Данный процесс начался во многих крупных городах империи в 1905 году. Встречи профсоюзных лидеров, желающих наладить контакты между собой, объединиться, проводились периодически. В начале октября 1905 года в Москве состоялась I Всероссийская конференция профессиональных союзов, на которой были созданы региональные межсоюзные органы — центральные Бюро профсоюзов, призванные координировать деятельность отраслевых и цеховых профсоюзов и других организаций рабочих.

Дело в том, что упомянутый царский Манифест от 17 октября 1905 года, действительно провозгласил гражданские свободы, в том числе свободу союзов и собраний, что привело в этот период «оттепели» к резкому росту числа рабочих союзов. В результате стали создаваться в том числе и Бюро профсоюзов. Они координировали процесс организации профсоюзов, их деятельность, социально-экономическую борьбу, разрабатывали типовые уставы, организовывали собрания, оказывали материальную и техническую помощь в работе.

Первое такое Бюро было образовано осенью 1905 года в Харькове, затем — в Москве, Петербурге и других городах. Так, в Санкт-Петербурге представители профсоюзов рабочих-деревообделочников, печатников, портных, сапожников башмачников, ткачей-позументчиков и садовников создали Центральное бюро Санкт-петербургских рабочих профсоюзов. С первых дней своего существования оно выполняло функции общероссийского центра.

Законодательным органом для всех ЦБ являлись периодические совещания представителей профсоюзов, избравшихся делегатским или общим собранием и правлением профсоюза. Основной принцип деятельности — равное представительство независимо от числа членов в профсоюзах. С 1907 года стал использоваться принцип пропорционального представительства союзов. Бюро занималось юридическими, медицинскими, организаци-

